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6．下列在科学研究过程中使用的实验装置内，没有发生氧化还原反应的是
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	A．屠呦呦用乙醚提取青蒿素
	B．伏打发明电池 
	C．拉瓦锡研究空气成分
	D．李比希用CuO做氧化剂分析有机物的组成


7．Y是合成香料、医药、农药及染料的重要中间体，可由X在一定条件下合成：
下列说法不正确的是  

A．Y的分子式为C10H8O3
B．由X制取Y的过程中可得到乙醇
C．一定条件下，Y能发生加聚反应和缩聚反应
D．等物质的量的X、Y分别与NaOH溶液反应，最多消耗NaOH的物质的量之比为3∶2
8．CO2和CH4催化重整可制备合成气，对减缓燃料危机具有重要的意义，其反应历程示意图如下：
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下列说法不正确的是
A．合成气的主要成分为CO和H2

B．①→②既有碳氧键的断裂，又有碳氧键的形成
C．①→②吸收能量
D．Ni在该反应中做催化剂
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9．已知：一元弱酸HA的电离平衡常数K ＝        。25℃时，CH3COOH、HCN、H2CO3的电离平衡常数如下：
	化学式
	CH3COOH
	HCN
	H2CO3

	K
	1.75×10–5
	4.9×10–10
	K1 = 4.4×10–7

K2 = 5.6×10–11


下列说法正确的是
A．稀释CH3COOH溶液的过程中，n(CH3COO–)逐渐减小
B．NaHCO3溶液中：c(H2CO3) ＜ c([image: image8.png]CO;”



) ＜ c(HCO−3)
C．25℃时，相同物质的量浓度的NaCN溶液的碱性强于CH3COONa溶液
D．向CH3COOH溶液或HCN溶液中加入Na2CO3溶液，均产生CO2

10．已知：苯酚与Fe3+在溶液中存在可逆反应：Fe3+ + 6C6H5OH[image: image9.png]


H3Fe(OC6H5) 6 + 3H+，其中H3Fe(OC6H5) 6显紫色。实验如下：
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下列说法不正确的是：
A．i是空白对照实验
B．向ii中滴加几滴浓盐酸，溶液颜色变浅
C．iii、iv中无色层中的溶剂分别为苯和CCl4
D．苯酚在苯中的溶解性小于在CCl4中的溶解性
11．我国科学家设计二氧化碳熔盐捕获及电化学转化装置，其示意图如下：
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 下列说法不正确的是
A．b为电源的正极
B．①②中，捕获CO2时碳元素的化合价发生了变化
熔盐
C．a极的电极反应式为2C2O2− 5− 4e− == 4CO2 + O2
电解
D．上述装置存在反应：CO2 =====  C + O2
12．研究铜和铁与浓硫酸的反应，实验如下：
	①
	②
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	铜丝表面无明显现象
铁丝表面迅速变黑，之后无明显现象
	铜丝或铁丝逐渐溶解，产生大量气体，
品红溶液褪色


下列说法正确的是
A．常温下不能用铁制容器盛放浓硫酸，可用铜制容器盛放浓硫酸
B．②中铜丝或铁丝均有剩余时，产生气体的物质的量相等
C．依据②，可推断出铜和铁与浓硫酸反应可生成SO2 

D．①②中现象的差异仅是由于温度改变了化学反应速率
25．（17分）聚碳酸酯（简称PC）是重要的工程塑料，某种PC塑料(N)的合成路线如下：
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催化剂
已知：
i．R1COOR2 + R3OH        R1COOR3 + R2OH

(1) O3
(2) Zn, H2O

ii．R1CH=CHR2           R1CHO + R2CHO 

（1）A 中含有的官能团名称是______。   

（2）①、②的反应类型分别是______、______。 
（3）③的化学方程式是______。
（4）④是加成反应，G的核磁共振氢谱有三种峰，G的结构简式是______。 
（5）⑥中还有可能生成的有机物是______（写出一种结构简式即可）。
（6）⑦的化学方程式是______。
（7）己二醛是合成其他有机物的原料。L经过两步转化，可以制备己二醛。合成路线如下：
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中间产物1的结构简式是______。
26．（13分）机动车排放的污染物主要有碳氢化合物、一氧化碳和氮氧化物等。
I．汽油燃油车上安装三元催化转化器，可有效降低汽车尾气污染。
（1）已知：C(s)+O2(g) ==  CO2(g)      △H1 ＝ − 393.5kJ·mol−1
           2C(s)+O2(g) ==  2CO(g)     △H2 ＝ − 221.0 kJ·mol−1       

           N2(g)+O2(g) ==  2NO(g)     △H 3 ＝ +180.5 kJ·mol−1
CO和NO两种尾气在催化剂作用下生成N2(g)的热化学方程式是______。
（2）研究CO和NO的催化反应，用气体传感器测得在某温度下、一定体积的密闭容器中，不同时间NO和CO浓度如下表：
	时间（s）
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	c(NO)/( 10−4mol·L−1)
	10.0
	4.50
	2.50
	1.50
	1.00
	1.00

	c(CO)/( 10−3mol·L−1)
	3.60
	3.05
	2.85
	2.75
	2.70
	2.70


· 前4 s内的平均反应速率υ(CO) ＝______mol·L−1·s−1。
· [image: image16.png]Yol Xy 1 4-ON



L、X可分别代表压强或温度。下图表示L一定时，NO(g)的平衡转化率随X的变化关系。
X代表的物理量是______。
判断L1、L2的大小关系，并简述理由：______。
II．柴油燃油车是通过尿素-选择性催化还原（Urea-SCR）法处理氮氧化物。
Urea-SCR的工作原理为：尿素[CO(NH2)2]水溶液通过喷嘴喷入排气管中，当温度高于160℃时尿素水解，产生 NH3，生成的NH3与富氧尾气混合后，加入适合的催化剂，使氮氧化物得以处理。
（3）尿素水解的化学方程式是______。
（4）下图为在不同投料比[n(尿素)/n(NO)]时NO转化效率随温度变化的曲线。
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① 尿素与NO物质的量比a______b（填“>”、“=”或“<”）
② 由图可知，温度升高，NO转化效率升高，原因是______。温度过高，NO转化效率下降，NO的浓度反而升高，可能的原因是______（写出一种即可）。
27．（12分）水体砷污染已成为一个亟待解决的全球性环境问题，我国科学家研究零价铁活化过硫酸钠（Na2S2O8）去除废水中的正五价砷[As(Ⅴ)]，其机制模型如下。
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零价铁活化过硫酸钠去除废水中As(Ⅴ)的机制模型
资料：
Ⅰ．酸性条件下SO− 4·为主要的自由基，中性及弱碱性条件下SO− 4·和·OH同时存在，
   强碱性条件下·OH为主要的自由基。
Ⅱ．Fe2+、Fe3+形成氢氧化物沉淀的pH

	离子
	开始沉淀的pH
	沉淀完全的pH

	Fe2+
	7.04
	9.08

	Fe3+
	1.87
	3.27


（1）砷与磷在元素周期表中位于同一主族，其原子比磷多一个电子层。
     ① 砷在元素周期表中的位置是______。
② 砷酸的化学式是______，其酸性比H3PO4______（填“强”或“弱”）。       
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（2）零价铁与过硫酸钠反应，可持续释放Fe2+，Fe2+与S2O2− 8反应生成Fe3+和自由基，自由基具有强氧化性，利于形成Fe2+和Fe3+，以确保As(Ⅴ)去除完全。
① S2O2− 8中S的化合价是______。
     ② 零价铁与过硫酸钠反应的离子方程式是______。
③ Fe3+转化为Fe2+的离子方程式是______。
（3）不同pH对As(Ⅴ)去除率的影响如右图。5 min内
pH = 7和pH = 9时去除率高的原因是______。
28．（16分）某小组同学研究SO2和KI溶液的反应，设计如下实验。
	实验
	操作
	现象

	I
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	溶液迅速变为浅黄色，将溶液进行离心分离无固体沉积， 加入淀粉溶液，不变色

	II
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	溶液立即变成深黄色，将溶液进行离心分离有浅黄色固体沉积，溶液黄色变浅，加入淀粉溶液，不变色


（1）加入淀粉溶液的目的是______，为达到相同的目的，还可选用的试剂是______。
（2）经检验，II中的浅黄色固体是硫。资料显示，在酸性条件下，SO2和KI溶液反应生成S和I2。
① 在酸性条件下，SO2和KI溶液反应的离子方程式是______。
② 针对II中加入淀粉溶液不变色，甲同学提出假设：______。为证实该假设，甲同
学取II中离心分离后的溶液，加入盐酸酸化的BaCl2溶液，有白色沉淀生成。
③ 乙同学认为甲同学的实验方案不支持上述假设，理由是______。
④ 丙同学向1 mL 1 mol·L−1 KCl溶液中加入5滴1 mol·L−1盐酸，通入SO2，无明显实验现象，再加入盐酸酸化的BaCl2溶液，几乎没有白色沉淀。丙同学的实验结论是______。
（3）实验表明，I−是SO2转化的催化剂。补全下列离子方程式。
I−
          SO2＋     H2O ===           ＋           ＋        
（4）对比实验I和II，推测增大H+的浓度可加快SO2的转化速率。为证实该推测，还需进一步进行实验证明，实验方案是______。
6．A


7．D


8．C


9．C


10．D



11．B


12．C 


第二部分共11小题，共180分。
25-28题其他合理答案可参照本标准给分
25．（17分，除特殊标注外，每空2分）
（1）碳碳双键
（2）氧化反应  加成反应
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（3）
（4）CH3CH=CH2
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（5）                     、                    、                 等         

（6）
[image: image26.png]BoE (124

) Ak
(11;
@ <::>>.
(3) acd
#RiER1S, #ikdis.
0 CH,
4 5 Qon + CHyCCHy —» HQOH + H,0
CH,
CH; o
n HO O O OH + VlCH}()gOC]h *J>
CH,

)
CH.

3 [¢]
H{-(:OH»OCH3 + (2n-1) CH;OH
CH. n

OH
© O RH:SO; mo;
B > OHC .
U (2) Zn, H,0 ~~"cno

H A
] HOH.C ~~"cpyon

R H2S04 || u
—— cH:Co{-cH, +»OCCH

CH;COOH

@24
@)
@)

24

@71

@5




[image: image27.png]BoE (124

) Ak
(11;
@ <::>>.
(3) acd
#RiER1S, #ikdis.
0 CH,
4 5 Qon + CHyCCHy —» HQOH + H,0
CH,
CH; o
n HO O O OH + VlCH}()gOC]h *J>
CH,

)
CH.

3 [¢]
H{-(:OH»OCH3 + (2n-1) CH;OH
CH. n

OH
© O RH:SO; mo;
B > OHC .
U (2) Zn, H,0 ~~"cno

H A
] HOH.C ~~"cpyon

R H2S04 || u
—— cH:Co{-cH, +»OCCH

CH;COOH

@24
@)
@)

24

@71

@5




（7）           （此空3分）
26．（13分）
（1）2NO(g)+2CO(g) == N2(g)+2CO2(g)  [image: image28.png]


H == −746.5 kJ·mol−1 （2分）
（2）① 2.25 ×10−4 （1分）
② 温度（1分）
△
L2>L1，该反应为气体体积减小的反应，压强增大，NO转化率增大（2分）
（3）CO(NH2)2＋H2O == 2NH3＋CO2（2分）
（4）① >（1分）
② 随着温度升高，尿素水解释放氨气的速率加快，c(NH3)增大；温度升高，催化剂活性增加，都导致化学反应速率加快（2分）
当温度过高，发生反应 4NH3＋5O2 ==== 4NO＋6H2O，生成NO等（2分）
27．（12分）
（1）① 第4周期、第ⅤA族（2分）
② H3AsO4（1分）    弱（1分）
（2）① +7（2分）
② Fe+ S2O2− 8 == Fe 2+ +2SO2− 4（2分）
③ Fe+ 2Fe 3+ == 3Fe 2+ （2分）
（3）pH = 7和pH = 9时，产生了具有强氧化性的SO− 4·和·OH，利于生成Fe2+和Fe3+，
pH = 7和pH = 9时，Fe2+和Fe3+形成Fe(OH)2和Fe(OH)3，与As(Ⅴ)发生共沉淀，
有效去除As(Ⅴ)（2分）
28．（16分）
（1）检验是否有I2生成（2分）    CCl4（苯、煤油）（2分）
（2）① SO2 +4I− +4H+ == 2I2 +S+2H2O（2分） 

     ② SO2将I2还原为I− （2分）  
     ③ 空气中的O2将SO2氧化为SO2− 4（2分）
    ④ O2不是SO2氧化为SO2− 4的主要原因（2分）
 （3）3SO2+2H2O === 4H++ 2SO2− 4+S（2分）
 （4）向1 mL 1 mol·L−1 KI溶液中加入 5滴1 mol·L−1 KCl溶液后，再通入 SO2气体，观察现象（2分）
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

